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دفاتر پیشخوان خدمات دولت که از سال 89 با وعده کاهش بروکراسی و تسهیل 

دسترسی مردم به خدمات دولتی راه‌اندازی شدند، امروز خود گرفتار همان بروکراسی‌ 

هستند که قرار بود آن را کاهش دهند. خدمات هنوز به سبک سنتی انجام می‌شوند و 

نگاه سلسله‌مراتبی از بالابه‌پایین به ارباب‌رجوع، تجربه مراجعه‌کنندگان را پیچیده و 

خسته‌کننده کرده است. انحصار موجود باعث شده برخی کارکنان حس مالکیت بر 

خدمات داشته و برخورد نامناسبی با مردم داشته باشند. پژوهش‌های موجود نشان 

می‌دهد کمبود نیروی انسانی آموزش‌دیده، ضعف زیرساخت‌ها، نبود نظارت 

شفاف و ناهماهنگی میان دستگاه‌های دولتی، کیفیت خدمات را کاهش داده و 

حتی درآمد دفاتر را با مشکل روبه‌رو کرده است. حسن پوراسماعیل، پژوهشگر و 

کارشناس این حوزه معتقد است بسیاری از اختلال‌ها نیز ناشی از ضعف سامانه‌ها 

 متوجه دفاتر 
ً
و عملکرد دستگاه‌های اصلی دولتی است؛ اما نارضایتی مردم عمدتا

پیشخوان می‌شود. کارشناسان می‌گویند موفقیت این دفاتر به ایجاد نهاد نظارتی 

مستقل، تقویت زیرساخت‌ها، آموزش کارکنان و همکاری نزدیک دولت با دفاتر 

وابسته است. حالا سؤال اصلی این است؛ آیا دفاتر پیشخوان می‌توانند دوباره به 

مسیر خدمت‌رسانی واقعی بازگردند یا همچنان گرفتار ناکارآمدی خواهند ماند؟ 

   سیستم قطعه! 

دفاتر پیشخوان دولت با هدف ساده‌سازی دسترسی مردم به خدمات دولتی و کاهش 

بروکراسی اداری ایجاد شدند؛ اما تجربه چندساله نشان می‌دهد مسیر پیشرفت 

آن‌ها چندان هموار نبوده است. این دفاتر که از مهر ۱۳۸۹ با وعده ارتقای کیفیت 

خدمت‌رسانی، توسعه دولت الکترونیک و گسترش عدالت اجتماعی راه‌اندازی 

شدند، توانستند بخشی از هزینه‌ها را کاهش دهند و فرصت‌های شغلی ایجاد کنند؛ 

اما هم‌زمان با چالش‌های جدی روبه‌رو شدند. چالش‌هایی که از یک سو این دفاتر 

و از سوی دیگر مردم را تحت‌تأثیر قرار داد، به‌طوری‌که خاطره مشترک اغلب مردم 

از دفاتر پیشخوان با صف‌های طولانی، شنیدن جمله تکراری »سیستم قطعه« و 

رفت‌وآمدهای مکرر گره خورده است. مرکز پژوهش‌های مجلس در گزارشی مدعی 

شده است در سال ۱۳۹۳ حدود ۱۶ هزار دفتر در کشور فعالیت می‌کردند؛ اما بر 

اساس آخرین آمار شش‌ماهه اول سال ۱۴۰۳، تعداد دفاتر فعال به ۸۶۷۰ مورد 

کاهش یافته است. این افت نه‌تنها به کاهش دسترسی مردم منجر شد، بلکه کیفیت 

خدمات را نیز تحت‌تأثیر قرار داد. ضعف نظارت دستگاه‌های دولتی، کمبود نیروی 

انسانی آموزش‌دیده، ناهماهنگی میان سازمان‌ها، نبود زیرساخت‌های مناسب و 

فقدان حمایت‌های مادی و معنوی دولت، مهم‌ترین مشکلاتی است که دفاتر با 

آن‌ها دست به گریبان هستند.  بر اساس پژوهش‌های صورت‌گرفته مشکلات دفاتر 

پیشخوان را می‌توان در دو سطح بررسی کرد؛ سطح سیاستی - رویکردی و سطح 

اجرایی - عملیاتی. در سطح سیاستی، نبود متولی مقتدر، خلأ قانونی، مقاومت 

برخی مدیران در واگذاری خدمات و ضعف مدیریت کارگروهی مانع بهره‌برداری 

کامل از ظرفیت دفاتر شده است. در سطح اجرایی، محدودیت خدمات قابل‌ارائه، 

پراکندگی دفاتر تحت نهاد‌های مختلف، کیفیت متفاوت خدمات، تهدید‌های 

امنیتی و سایبری و نبود برنامه‌ریزی استراتژیک، باعث کاهش اعتماد و رضایت 

شهروندان شده است.  علاوه بر این، اجرای بند »ج« ماده ۴۶ قانون برنامه پنجم 

توسعه نشان داد بسیاری از دستگاه‌ها از واگذاری خدمات به دفاتر پیشخوان امتناع 

می‌کنند و برخی دفاتر مانند پلیس+۱۰ و خدمات الکترونیک شهرداری نیز حاضر به 

تبدیل‌شدن به پیشخوان دولت نشدند. عدم یکنواختی خدمات بین استان‌ها، فقدان 

سامانه نظارت مؤثر و عدم فعالیت دفاتر ICT روستایی نیز مشکلاتی جدی ایجاد 

کرده است. با پایان دوره قانونی اجرای این قانون در سال ۱۳۹۵، خلأ قانونی در حوزه 

دفاتر پیشخوان آشکار شد، تا جایی که در تصویب اساس‌نامه شرکت ملی پست، 

به‌صورت آزمایشی و با اعتبار پنج‌ساله، تبصره‌ای برای مجوزدهی دفاتر پیشخوان 

پیش‌بینی شد. کارشناسان معتقدند رفع این مشکلات مستلزم همکاری همه‌جانبه 

میان دستگاه‌های دولتی و دفاتر پیشخوان، ایجاد نظارت مستقل و مؤثر، آموزش و 

توانمندسازی نیروی انسانی، حمایت مادی و معنوی دولت و توزیع عادلانه دفاتر 

در سطح کشور است. موفقیت دفاتر پیشخوان، درنهایت وابسته به اعتماد متقابل 

و واگذاری خدمات الکترونیکی آماده به مردم است تا وعده‌ای که سال‌ها پیش 

داده شد به واقعیت تبدیل شود. 

   از کمبود خدمات و درآمد ناکافی
 تا ضعف تعامل با دولت

حسن پوراسماعیل، پژوهشگر و کارشناس این حوزه در گفت‌وگو با »فرهیختگان« 

اظهار داشت: »اگرچه گزارش‌های متعددی از سوی مرکز پژوهش‌های مجلس، 

نهاد‌های دولتی و اتحادیه دفاتر پیشخوان درباره چالش‌های این بخش منتشر شده 

است؛ اما می‌توان مهم‌ترین مشکلات را در سه محور اصلی خلاصه کرد. بر اساس 

سیاست‌های اولیه، دولت قرار بود بخش قابل‌توجهی از خدمات خود را به‌صورت 

الکترونیکی و از طریق دفاتر پیشخوان ارائه دهد تا شهروندان بتوانند بدون مراجعه 

مستقیم به دستگاه‌های دولتی، امور خود را در نزدیک‌ترین دفتر انجام دهند؛ اما 

در عمل، تعداد خدمات واگذارشده بسیار کمتر از حد انتظار است. این موضوع 

باعث شده دفاتر با وجود صرف هزینه برای تأمین نیروی انسانی، تجهیزات و فضای 

کاری، درآمد کافی نداشته باشند. درنتیجه، تداوم فعالیت و کیفیت خدمات‌رسانی 

آن‌ها با مشکل روبه‌رو شده است.« 

وی افزود: »یکی دیگر از چالش‌های اساسی، نبود تعامل مؤثر میان دولت و دفاتر 

پیشخوان است. بسیاری از دستگاه‌های دولتی به‌صورت داوطلبانه خدمات خود را 

به این دفاتر واگذار نکرده‌اند و ارتباط نظام‌مندی میان دو طرف شکل نگرفته است. 

در برخی موارد، تنها دفاتری که از طریق پیگیری‌های فردی یا ارتباطات غیررسمی 

توانسته‌اند تعامل برقرار کنند، موفق به دریافت برخی خدمات شده‌اند، درحالی‌که 

انتظار می‌رفت دستگاه‌های دولتی خود پیش‌قدم شده و در کنار واگذاری خدمات، 

نظارت بر کیفیت آن را نیز بر عهده بگیرند. مسئولیت مقررات‌گذاری دفاتر پیشخوان 

بر عهده سازمان تنظیم مقررات ارتباطات )زیرمجموعه وزارت ارتباطات( است. 

بااین‌حال، طی سال‌های گذشته مقررات این حوزه چندین بار تغییر کرده و از ثبات 

کافی برخوردار نبوده است. به نظر می‌رسد نقش سازمان اداری و استخدامی کشور 

 ـدر این فرایند کم‌رنگ است.   ـبه‌عنوان متولی اصلی نظارت بر ارائه خدمات دولت 

در صورت مشارکت فعال‌تر این سازمان، می‌توان هم کیفیت خدمات و هم تنوع 

آن‌ها را در دفاتر پیشخوان افزایش داد.«

   چرا مردم از دفاتر پیشخوان ناراضی هستند؟ 

پوراسماعیل درباره علل ضعف ساختاری در دفاتر پیشخوان دولت نیز گفت: »یکی 

از مهم‌ترین دلایل نارضایتی مردم از عملکرد دفاتر پیشخوان، نبود نظام نظارتی 

شفاف و قانون‌مند در این حوزه است. درحال‌حاضر، قانونی مصوب مجلس که 

به‌طور مشخص جایگاه، وظایف و نحوه نظارت بر دفاتر پیشخوان را تعیین کند، 

وجود ندارد. تنها مستند قانونی مرتبط، حکمی در ماده ۴۶ برنامه پنجم توسعه بود که 

مربوط به سال‌های گذشته است و دیگر اعتبار اجرایی ندارد. در نبود قانون مصوب، 

نظارت بر دفاتر پیشخوان بر اساس مصوبات وزارت ارتباطات، توسط سازمان تنظیم 

مقررات و کمیسیون تنظیم مقررات ارتباطات انجام می‌شود. این در حالی است که 

هر دو نهاد زیرمجموعه وزارت ارتباطات هستند؛ بنابراین نهاد قانون‌گذار و ناظر در 

عمل یکی است. این موضوع موجب می‌شود نظارت بر عملکرد دفاتر پیشخوان از 

استقلال و کارآمدی کافی برخوردار نباشد. کارشناسان معتقدند برای بهبود کیفیت 

خدمات، لازم است نهاد ناظر مستقلی بر فعالیت دفاتر پیشخوان نظارت کند.« 

وی افزود: »علاوه بر ضعف نظارتی، بخش دیگری از نارضایتی‌ها به چالش‌های 

فنی و اداری دستگاه‌های دولتی مرتبط با این دفاتر بازمی‌گردد. بسیاری از خدماتی 

که در دفاتر پیشخوان ارائه می‌شود، در اصل متعلق به سازمان‌ها و دستگاه‌های 

ندی 
ُ
دولتی است. در مواردی که سامانه‌های این دستگاه‌ها دچار اختلال یا ک

می‌شوند، کاربران نارضایتی خود را متوجه دفاتر پیشخوان می‌دانند؛ در‌حالی‌که 

این مشکلات از ناحیه دستگاه اصلی ایجاد شده است. به‌این‌ترتیب، می‌توان گفت 

بخش قابل‌توجهی از نارضایتی مراجعه‌کنندگان، ناشی از ضعف نظارت قانونی، 

ناهماهنگی نهادی و مشکلات زیرساختی سامانه‌های دولتی است که در نهایت 

چهره دفاتر پیشخوان را در برابر مردم مخدوش می‌کند.« 

   از ضعف زیرساخت تا اختلال در سیستم 
او ادامه داد: »زیرساخت‌ها نقش حیاتی در ارائه خدمات دفاتر پیشخوان دارند و 

در حال حاضر چند نوع زیرساخت وجود دارد. بخشی از این زیرساخت‌ها توسط 

اتحادیه دفاتر پیشخوان ایجاد شده تا هماهنگی بین دفاتر و دسترسی به اینترنت و 

سایر امکانات مستقل فراهم شود. دسته‌ای دیگر از سوی سازمان تنظیم مقررات و 

ارتباطات رادیویی برای دفاتر پیشخوان فراهم شده و برخی زیرساخت‌ها نیز توسط 

دستگاه‌های دولتی، مانند سازمان ثبت‌احوال برای خدمات احراز هویت، در اختیار 

دفاتر قرار می‌گیرد. با این حال، اهمیت پایداری و دسترس‌پذیری این زیرساخت‌ها 

بسیار بالاست؛ هرگونه وقفه یا اختلال می‌تواند فرایند ارائه خدمات را مختل کند. 

بررسی‌ها نشان می‌دهد در عمل، این سیستم‌ها گاه با مشکلات فنی مواجه می‌شوند 

و ایجاد وقفه‌های طولانی در ارتباط با مراکز اصلی، کیفیت خدمات به مشتریان را 

کاهش داده و نارضایتی ایجاد می‌کند.« 

   کارایی دفاتر پیشخوان در گروی آشتی با دولت 

این پژوهشگر در پایان یادآور شد: »برای ارتقای کارایی دفاتر پیشخوان، همکاری 

نزدیک و هماهنگ میان دفاتر و دستگاه‌های دولتی ضروری است. هرچه این تعامل 

قوی‌تر باشد، ضعف‌های سازمانی کمتر بر ارائه خدمات تأثیر می‌گذارد و امکان ارائه 

خدمات دولت از طریق دفاتر پیشخوان با کیفیت بالاتری فراهم می‌شود. همچنین، 

گسترش طیف خدمات ارائه‌شده و ایجاد پویایی در این خدمات می‌تواند نقش 

مهمی در افزایش رضایت مردم داشته باشد. 

یکی از نقاط ضعف اصلی، نظام نظارتی فعلی بر دفاتر پیشخوان است. برای 

مؤثربودن این نظارت، لازم است وظایف هر دستگاه نظارتی به‌صورت شفاف 

تعریف شود؛ از جمله این‌که دستگاه‌های ارائه‌دهنده خدمت اصلی چه نقشی در 

فرایند نظارت دارند، سازمان تنظیم مقررات چه وظایفی برعهده دارد و کاستی‌ها 

چگونه شناسایی و پیگیری می‌شوند. نظارت مؤثر نباید تنها محدود به شناسایی 

ضعف‌ها در دفاتر پیشخوان باشد. بلکه دولت باید خود را شریک فرایند ارتقای کیفیت 

خدمات بداند و در رفع مشکلات و اصلاح فرایند‌ها مشارکت فعال داشته باشد. 

این رویکرد باعث می‌شود ضعف‌ها به‌صورت ریشه‌ای بررسی و برطرف شوند و 

دفاتر پیشخوان با منابع و انگیزه کافی بتوانند کیفیت خدمات خود را افزایش دهند.« 

دکتر سیدعلی مدنی‌زاده، وزیر اقتصاد در دومین جلسه کمیته بهره‌وری دستگاه‌های 

تابعه وزارت متبوع ضمن تقدیر از رئیس سازمان امور مالیاتی کل کشور و خانواده 

نظام مالیاتی برای کسب مقام برتر در بین دستگاه‌های تابعه وزارت اقتصاد و اقدامات 

شگرف تحولی این سازمان در دو سال اخیر، از دکتر سبحانیان خواست که مهم‌ترین 

ابرپروژه وزارت اقتصاد یعنی هوشمندسازی و استقرار نظام نوین مالیاتی را در سه 

سال آینده به نتیجه برساند. 

در این جلسه وزیر اقتصاد با بیان اینکه امتیاز بالای امسال سازمان امور مالیاتی 

کشور در کسب رتبه اول بهره‌وری به سبب حرکت به سمت هوشمندسازی نظام 

مالیاتی است، گفت: »همه کشور باید قدردان زحمات همکاران مالیاتی باشند، 

چون درآمد بودجه دولت وابستگی شدیدی به درآمد‌های مالیاتی که شما عزیزان 

با تلاش و درایت وصول می‌کنید، دارد. بدون تلاش کارکنان نظام مالیاتی معلوم 

نبود وضعیت اداره کشور به چه صورتی بود.«

دکتر مدنی‌زاده در ادامه سخنان خود ضمن تأکید بر این نکته که برای هر دستگاه 

تابعه، یک برنامه سه‌ساله تدوین شده و مجموعه‌ای از پروژه‌ها به آن‌ها اختصاص 

یافته است، گفت: »از مجموع حدود ۱۵۰ پروژه تعریف‌شده، شش پروژه را به‌عنوان 

»مگاپروژه« انتخاب کرده‌ایم که یکی از مهم‌ترین آن‌ها، طرح استقرار نظام نوین 

مالیاتی و هوشمندسازی است. از رئیس‌کل سازمان امور مالیاتی می‌خواهم این 

پروژه را با اولویت نخست در دستور کار قرار دهند تا در پایان این دوره سه‌ساله، 

با مدیریت ایشان شاهد تحقق اهداف توسعه، رشد و کارآمدی و هوشمندسازی 

نظام مالیاتی کشور باشیم.«

وزیر اقتصاد در ادامه با تأکید بر تحقق این ابرپروژه وزارت اقتصاد که اجرای آن بر 

عهده سازمان امور مالیاتی کل کشور است، گفت: »عملکرد مدیریتی، توانمندی 

علمی، برنامه‌ریزی دقیق، روحیه‌ تحول‌گرایی، نوآوری و ایده‌پردازی دکتر سبحانیان و 

همکاران ایشان، شایسته تبریک و تقدیر است و امیدوارم این مسیر با قدرت، اهتمام 

و تلاش‌های جسورانه‌تر ایشان و تیمشان ادامه یابد تا سازمان امور مالیاتی بتواند نقش 

مؤثر خود را در تحقق نظام مالیاتی هوشمند و عادلانه کشور بیش‌ازپیش ایفا کند.« 

دکتر مدنی‌زاده در ادامه سخنان خود درباره اهمیت بهره‌وری گفت: »اصل 

بهره‌وری به کارکرد و خروجی نیروی انسانی همراه با آموزش و قرارگرفتن در محیط 

مطلوب فراهم می‌شود و جا دارد سازمان امور مالیاتی کشور که پیش‌تر نیز در این 

زمینه اقدامات قابل‌قبولی انجام داده است در ادامه نیز اقدامات مؤثری را در حوزه 

تکنولوژی و فناوری انجام دهد.«

وزیر اقتصاد در پایان سخنان خود ضمن خسته نباشید نسبت به تلاش‌های خانواده 

نظام مالیاتی کل کشور گفت: »سرمایه انسانی ما از قرارگرفتن در جایگاه مناسب 

خود و قرارگرفتن در محیطی که رضایت شغلی داشته باشد، می‌تواند بیشترین 

بهره‌وری را محقق کند. امیدوارم این بحث رضایت شغلی حداکثری به همت 

رئیس‌کل سازمان در نظام مالیاتی اتفاق بیفتد.«

»فرهیختگان« عملکرد دولت الکترونیک را بررسی کرد
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اصل دانشنامه پایان دوره کارشناسی پیوسته در رشته حسابداری اینجانب شیما آذرانداز فرزند 
ناصر با شماره شناسنامه 2067 صادره از واحد کرمان مفقود گردیده و فاقد اعتبار می‌باشد.

مدرک فارغ‌التحصیلی فرنوش خمیسی فرزند ناصر به شماره شناسنامه 2048 صادره 
از اهواز در مقطع کارشناسی رشته تحصیلی زراعت و اصلاح نباتات صادره از واحد 
دانشگاهی اهواز به شماره 138310600795  مفقود گردیده است و فاقد اعتبار می‌باشد. 
از یابنده تقاضا می‌شود اصل مدرک را به دانشگاه آزاد اسلامی واحد اهواز به نشانی اهواز 
فلکه کارگر )فرهنگ‌شهر( خیابان کارگر جنوبی کدپستی68875-61349 و صندوق 

پستی 1915 ارسال نماید.

مدرک فارغ‌التحصیلی موقت ندا رنجبر فرزند محمدرسول به شماره شناسنامه 1 صادره 
از خمین در مقطع کارشناسی رشته تحصیلی علوم سیاسی صادره از واحد دانشگاهی 
اهواز به شماره 12/1353 مورخ 1385/4/19 مفقود گردیده است و فاقد اعتبار می‌باشد. 
از یابنده تقاضا می‌شود اصل مدرک را به دانشگاه آزاد اسلامی واحد اهواز به نشانی اهواز 
فلکه کارگر )فرهنگ‌شهر( خیابان کارگر جنوبی کدپستی68875-61349 و صندوق 

پستی 1915 ارسال نماید.

آگهی مزایده عمومی
گهی مزایده عمومی با موضوع اجاره محل خدمات دانشجویی )بوفه( دانشگاه  آ

آزاد اسلامی مرکز هرمز
1. مزایده‌گذار: دانشگاه آزاد اسلامی واحد بندرعباس به آدرس: بندرعباس، چهار راه 
نخل ناخدا، خیابان دانشگاه، میدان دانشگاه، دانشگاه آزاد اسلامی واحد جامع بندرعباس.
2. موضوع مزایده: اجاره محل خدمات دانشجویی )بوفه( دانشگاه آزاد اسلامی مرکز هرمز.
ید اسناد مزایده: سه میلیون ریال از طریق پرداخت آنلاین در وبگاه  3. قیمت خر
اینترنتی دانشگاه آزاد اسامی واحد بندرعباس به آدرس www.bnd.iau.ir بخش 

اطلاعیه‌ها قابل انجام است.
4. مهلت فروش و عودت اسناد مزایده:  10روز کاری از تاریخ انتشار آگهی.

یافت اسناد مزایده: صفحه اصلی تارنمای دانشگاه آزاد اسلامی واحد  5. محل در
بندرعباس به آدرس www.bnd.iau.ir -  بخش اطلاعیه‌ها مراجعه نموده و در قسمت 
اطلاعیه‌ها بعد از مطالعه راهنمای مندرج و پرداخت مبلغ مشخص‌شده به‌صورت آنلاین  

می‌توانید اسناد و مدارک مورد نیاز را دریافت نمایید.
6. مبلغ  و نوع تضمین شرکت در مزایده: مبلغ تضمین شرکت در مزایده به میزان دویست 
و پنجاه میلیون ریال است که به صورت واریز نقدی به شماره حساب 0104782271002  
و شبای 690190000000104782271002 بانک صادرات یا ضمانت‌نامه بانكی 

با اعتبار حداقل سه ماه.
7- محل تسلیم پاكات: بندرعباس،چهار راه نخل ناخدا، خیابان دانشگاه، میدان دانشگاه، 
دانشگاه آزاد اسلامی واحد جامع بندرعباس. ساختمان مرکزی – طبقه همکف – دبیرخانه مرکزی 

8- هزینه درج آگهی به عهده برنده  مزایده می‌باشد.
9- مزایده‌گذار در رد و قبول پیشنهادات اختیار كامل دارد.

10 – جهت هماهنگی برای بازدید از خودرو و اخذ توضیح بیشتر در طول مدت آگهی، 
به اداره حقوقی و امور اداری مراجعه و یا با شماره تلفن‌های  09177636940-

07633665514  تماس حاصل شود.

ادامه از صفحه یک
کستان  یم. نهایتاً کارمندان گمرک پا ی کردیم اجازه ندادند بدون آن برو  هر کار
یم. این کار را  پذیرفتند که خودرو را در پارکینگ خودشان به امانت بگذار
کستانی‌ها با ایرانی‌ها بسیار محترمانه  ازسرلطف کردند. به‌طورکلی برخورد پا
گر فردی بگوید ایرانی‌ام، مثل شاه‌کلید عمل می‌کند. مأموران  است. آنجا ا
ی، پلیس در جاده‌ها یا در سطح شهر‌ها، کارمندان دولتی، مردم عادی،  مرز
کسی‌ها و خلاصه همگی برخورد بسیار محترمانه و  مغازه‌داران، راننده‌تا
، بلیت اتوبوس گرفتیم و با اتوبوس  صمیمی با ایرانی‌ها دارند. خلاصه از مرز
به‌طرف کراچی حرکت کردیم. از مرز تا کراچی حدود ۷۰۰ کیلومتری راه 
ی برای کنترل  یادی در جاده بود. بسیار است. ایست و بازرسی‌های بسیار ز
ی هم برای کنترل سوخت قاچاق. جلوی خودرو‌ها را  مسافران بود و بسیار
می‌گرفتند و بار سوخت یک‌سری از خودرو‌ها را خالی می‌کردند. متوجه شرایط 
خالی‌کردن بار سوخت نشدم، زیرا خیلی از خودرو‌ها هم بار سوخت داشتند، 
ولی بدون مشکل عبور می‌کردند. نزدیکی شهر گوادر که ۱۰۰ کیلومتری مرز 
است، پاسگاهی بود که بار سوخت را کنترل می‌کرد. خودرو‌های سوخت‌بر 
کی می‌شدند و  کستانی از فاصله ۲۰ متری پشت پاسگاه، وارد جاده خا پا
ی نداشت.  ک شدیدی هم می‌کردند. پلیس این‌ها را می‌دید، ولی کار گردوخا
ی بود. البته مشابه این وضعیت را در  ظاهراً  تفاهمی نانوشته بینشان جار

راسک هم دیدیم. پاسگاهی جاده‌ای بعد از راسک به‌طرف ایرانشهر مستقر 
است؛ اما خودرو‌های سوخت‌بر ایرانی از پشت پاسگاه از بستر رودخانه 

ی نداشتند.  تردد می‌کردند. نیرو‌های انتظامی آن‌ها را می‌دیدند، ولی کار
کستان تا کراچی جایگاه‌های غیررسمی تبادل سوخت خیلی  ک پا در خا
یادی وجود داشت. حالا این جایگاه یا دکه بود یا مغازه یا جایی که بیشتر به  ز
مخروبه می‌مانست. جلوی هر کدامشان کلی تانکر بود. بسیاری از سوخت‌بران 
ایرانی، سوختشان را آنجا می‌فروختند و بعد کسانی که می‌خواستند سوخت 
ک‌هایش را در یکی  بخرند، از همین سوخت‌ها می‌خریدند. اتوبوس ما از قبل با
از همین جایگاه‌های غیررسمی پرکرده بود. این اتوبوس‌ها، جای خواب راننده 
که اتاقکی زیر اتوبوس با فضای نسبتاً قابل‌توجهی است و همچنین بخشی 
از جای بار را به مخزن سوخت تبدیل می‌کنند. این قسمت‌ها پر از سوخت 
می‌شود. نیم ساعت مانده به کراچی، ایست و بازرسی بسیار سخت‌گیری 
می‌کرد. به همین دلیل اتوبوس ما در یکی از همین جایگاه‌های غیررسمی 
سوخت قبل از کراچی ایستاد. دقیقاً ۷۰ دقیقه طول کشید تا دو شیلنگ تقریباً 
2.5 اینچی از دو طرف اتوبوس، گازوئیل داخل مخازن جاسازی‌شده‌ اتوبوس را 
. نمی‌دانم این گازوئیل چند هزار لیتر بود یا اینکه توان  بکشند و بریزند در تانکر
اتوبوس چقدر است که این حجم سوخت را جابه‌جا می‌کند، ولی هر چه است، 
باید حساب کرد دو شیلنگ 2.5 اینچی در ۷۰ دقیقه چقدر سوخت را جابه‌جا 

ی از اتوبوس‌هایی که از مرز به شهر‌های اطراف به‌ویژه کراچی  می‌کند؟ بسیار
، بهانه‌شان است. مثلاً  یاد هم است، جابه‌جایی مسافر ‌می‌روند و تعدادشان ز
اتوبوسی که ما را به سمت مرز بازگرداند، کلاً حدود هشت مسافر داشت. 
مشخص است که این‌ها کسب‌وکارشان از همین درآمدی قاچاق سوخت 
است. بعد از کراچی، سوخت قاچاق ندیدم، یعنی خودرو‌های سوخت‌بر 
ندیدم. در برگشت دوباره همین داستان بود؛ از کراچی به‌ویژه محدوده بندر 
، ایست و بازرسی‌ها و این جایگاه‌های غیررسمی  گوادر خودرو‌های سوخت‌بر
یاد بود. وارد ایران که شدیم و  کستان بسیار ز ک پا جابه‌جایی سوخت در خا
تمان آغاز شد. ما مجدداً مشکل سوخت  خودرو را تحویل گرفتیم، باز مشکلا
ید ایرانشهر جایگاه اهل‌بیت. رفتیم آنجا، گفتند  پیدا کردیم. به ما گفتند برو
ید جایگاه رسالت. رفتیم  ید به جایگاه کاسکین. رفتیم آنجا، گفتند برو برو
آنجا، گفتند فقط از ساعت ۶ تا ۱۰ صبح به خودرو‌های غیربومی سوخت 
ی همین جایگاه، بنزین آزاد لیتری ۳۰ هزار تومان  می‌دهیم. نهایتاً از روبه‌رو
خریدیم. طبیعتاً این افراد از همین جایگاه‌ها بنزین خریداری می‌کنند. معلوم 
نیست به چه قیمتی با هم زدوبند می‌کنند، ولی برای مسافری که بخواهد به 
ی  آن استان‌ها برود خیلی دردسر ایجاد می‌شود. پیش‌ازاین بار‌ها با خودرو
شخصی به سیستان و بلوچستان و کرمان سفر کرده بودم. مشکلات برای 
سوخت در این حد نبود، حتی پارسال و دو سال قبل هم وضعیت برای 

ی شده که واقعاً مسافر  مسافر‌ها بدین شکل نبود. ولی امسال وضعیت طور
یسک‌هایی  هیچ چاره‌ای ندارد جز اینکه سوخت آزاد لیتری ۳۰ هزارتومانی با ر
که دارد، بزند. به نکته‌ای حاشیه‌ای هم اشاره کنم. در مسیر بازگشت، چند 
ایست و بازرسی معروف وجود دارد؛ در سیستان و بلوچستان، کرمان، یزد 
و اصفهان. در سیستان و بلوچستان به نظر می‌آمد این ایست و بازرسی‌ها 
جمع شده‌اند، خیلی از این پاسگاه‌های کنار جاده‌ای حتی یک مأمور هم 
بیرونشان نبود و همه داخل پاسگاه بودند. به نظر می‌رسد این وضعیت به 
یستی باشد. در کرمان و یزد و اصفهان هم ایست  دلیل عملیات‌های ترور
و بازرسی خیلی سرسری بود. چند جایی اصلاً جلوی ما را نگرفتند. چند 
جایی هم که گرفتند بدون اینکه نیاز باشد پیاده شویم سؤالات یکنواخت 
می‌پرسیدند: »از کجا می‌آیید؟ شغلتان چیست؟« پس از پاسخ به این 
ید. اصلاً خودرو را بررسی نمی‌کردند. کامیون‌ها هم  سؤالات هم می‌گفتند برو
تقریباً وضعشان همین بود. به قول دوستم، ما با یک‌جور رهاشدگی روبه‌رو 
بودیم. واقعیت این است که از این وضعیت و به‌ویژه قاچاق سوخت و در 
واقع سرمایه ملی، خیلی خاطرمان آزرده شد. اینکه چه سرمایه‌ای دارد از کشور 
خارج می‌شود و به‌خاطر خروج این سرمایه، خود ایرانی‌ها چه دردسر‌هایی 
می‌کشند مایه حسرت است. شوربختانه به نظر می‌رسد هیچ دولتی هم 

راهکار عملی برای حل این مسئله ندارد. 

پانیذ رحیمی
خبرنگار گروه اقتصاد


